

# 四平日报

SIPING RIBAO

2022年9月  
星期四  
农历壬寅年八月二十

15



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一刊号CN22-0009 邮发代号11-20  
总第9991期 今日8版

## 改革开放是决定当代中国命运的关键一招

人民日报记者 胡果 刘志强 王珂

进入新时代。党的十八届三中全会，开创改革开放新局面。

新时代改革开放，铸就历史性伟大变革——

转方式、调结构、换动能，新阶段、新理念、新格局，中国经济实力、活力、动力再上台阶。

减贫困、建小康、惠民生，反腐败、兴法治、促公平，中国人民志气、骨气、底气空前增强。

河长制、湖长制、林长制，出重拳、亮利剑、谋福祉，中华大地天蓝、山绿、水清日日可享。

进博会、服贸会、消博会，硬联通、软联通、心联通，东方大国改革步伐越迈越大，开放大门越开越大。

……

伟大变革，书写崭新篇章。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度，团结带领全党全国各族人民奏响全面深化改革开放的激扬乐章，党和国家事业焕发出新的生机活力，中华民族迎来从富起来到强起来的伟大飞跃。

伟大变革，闪耀真理光芒。“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

掌舵领航谋全局

“无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导”

三天一项制度创新，“前海速度”令人瞩目；2万多家国家高新技术企业抢抓机遇，国际科创中心建设未来可期。首个经济特区，建设中国特色社会主义先行示范区、粤港澳大湾区优势叠加，南海之滨，续写“春天的故事”。

“将改革开放继续推向前进”。

深圳湾，蛇口“开山炮”声犹在耳；莲花山，见证又一次新的出发。

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记来到这里，宣示“我们将坚定不移推进改革开放”。

2020年10月，庆祝深圳经济特区建立40周年之际，总书记再次发出时代强音，“改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放”。

续写新时代改革开放传奇，深圳是最好的观察哨。

没有“杀出一条血路”的引领，就没有大江南北春潮涌动的新局；没有“南方谈话”的冲决，就没有社会主义市场经济体制的确立。同样，没有“改革不停顿，开放不止步”的号令，就没有新时代非凡十年气势如虹、波澜壮阔的开启。

党的十八大以来，中华民族伟大复兴进入关键阶段，改革开放站在新的历史关口——

观全球，风云变幻。国际金融危机阴霾未散，经济全球化遭遇逆流，新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，世界处于大发展大变革大调整之中。

看国内，机遇挑战并存。我国已成为世界第二大经济体，改革进入攻坚期和深水区，中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

应变局，育新机，开新局。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，直面中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，当代中国共产党人，从容作答。

这是对发展规律的科学把握：“中国特色社会主义在改革开放中产生，也必将在改革开放中壮大。”

这是对初心使命的执着坚守：“我们靠什么来振奋民心、统一思想、凝聚力量？靠什么来激发全人民的创造精神和创造活力？靠什么来实现我国经济社会快速发展、在与资本主义竞争中赢得比较优势？靠的就是改革开放。”

这是对执政自觉的清醒认知：“无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导，确保党把方向、谋大局、定政策，确保党始终总揽全局、协调各方”。

实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境。

以习近平同志为核心的党中央高举改革开放伟大旗帜，不断把新时代中国特色社会主义推向前进。

——高瞻远瞩，掌舵领航，改革始终沿着正确方向坚定前行。

2013年11月，党的十八届三中全会胜利召开，通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面推进的转变。

历史总是以自身的发展逻辑，标注划时代的印记。

党的十一届三中全会，开启改革开放和社会主义现代化建设新时期。从党的十八大开始，中国特色社会主义

党的十八届四中全会，作出全面依法治国的部署，推动改革与法治同频共振，相互促进；

党的十九大，作出新阶段全面深化改革开放的战略部署；

党的十九届四中全会，专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定；

……

目标指向一以贯之，重大部署接续递进，这十年，改革开放与中国特色社会主义相伴而生、同向共进。

——以上率下、勠力同心，改革始

终力度不减、蹄疾步稳。

重要改革亲自部署、亲自把关、关键环节亲自协调、亲自督察。习近平总书记把改革这件大事，牢牢抓在手中。

财税体制改革、供给侧结构性改革、纪检体制改革、司法体制改革、户籍制度改革、社会保障制度改革……

这十年，平均每一到两个月，总书记都要主持召开一次中央全面深化改革委员会（领导小组）会议，讲方法、明路径、指方向、下决心，带领全党爬坡过坎、滚石上山。

号召深圳“先行示范”，支持上海浦东开发，推动海南建设自由贸易港，赋予雄安更大改革自主权……这十年，一次次考察调研，刻录下人民领袖谋划改革全局、推动改革实践的孜孜履步，殷殷心意。

总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实，中央深改委（领导小组）熔铸改革中枢；明确任务、落实责任、倒排工期、压茬推进，各地区各部门争当改革实干家……这十年，发扬钉钉子精神，一项项改革落地，一个个困难被破。

——刀刃向内、自我革命，改革始

终拥有坚不可摧的磅礴力量。

改革就是一场革命，改的是体制机制，革的是既得利益。

2018年2月，党的十九届三中全会审议通过《深化党和国家机构改革方案》。3个月后，25个新组建或重新组建的部门，全部挂牌。

全面深化改革，首先刀刃向内。完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党的全面领导制度；高举巡视利剑，健全党和国家监督体系；坚持制度治党，立起党内法规体系的四梁八柱……这十年，全面从严治党在路上，全体党员团结成“一块坚硬的钢铁”，为改革开放提供根本政治保证。

百舸争流，千帆竞发；抓铁有痕，踏石留印。新时代的中国共产党人，将改革开放这场伟大觉醒引向更高境界。

非凡十年，深刻昭示：改革开放具有历史必然性。我们之所以走到今天，在于每一个关键时刻，中国共产党员都以强烈的责任感使命感，牢牢抓住了机遇。

全面深化展宏图

“许多领域实现历史性变革、

系统性重塑、整体性重构”

群山连绵，碧波蜿蜒。一条赤水河，横跨云贵川，牵起沿途美景。

谁能想到，十多年前，赤水河曾“疾病缠身”：上游土石流失、中游煤矿遍布、下游酒厂超排。

划定保护红线，压实“河长”责任，引入第三方治理，创新生态补偿……贵州率先发力，一举推出12项生态制度改革举措，云贵川三地齐抓共管，跨区域治理。短短几年，赤水水质得到根本性改变。群众竖起大拇指：“英雄河，美酒河，而今成了改革河！”

从夯基垒台、立柱架梁，到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，全面深化改革的壮美画卷徐徐铺展。

——全面深化改革是一部鸿篇巨制。这十年，我们更加注重改革的系统性、整体性、协同性，不断拓展改革广度。

5G、高铁、核电，载人航天、深海探测、北斗导航……这十年，我们加快实施创新驱动发展战略，打出科技体制改革“组合拳”，经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

生产力的解放和发展，得益于生产关系的改革和完善。唯有全面深化改革，才能更好践行新发展理念，破解发展难题、增强发展活力、厚植发展优势。拒绝单兵突进、不搞零敲碎打，各领域2000多个改革方案密集出台、整体推进，广度前所未见：

（下转二版）

## 郭灵计在调研我市部分重点市政工程施工情况时强调 科学精准谋划 协同高效推进 提升城市品质 切实把民生工程建成暖心工程精品工程

本报讯（全媒体记者 孙莹）9月14日，市委书记郭灵计对我市部分重点市政工程施工情况进行调研。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，坚持把以人民为中心的发展思想贯穿城市发展始终，科学精准谋划，协同高效推进，完善城市功能，提升城市品质，切实把民生工程建成暖心工程、精品工程。

了解工程在推进过程中遇到的困难和问题，并现场办公协调解决。郭灵计指出，海绵工程、雨污分流、道路建设等市政工程是推进城市发展的基础工程，是提高城市品位的民生工程。要牢固树立“一盘棋”思想，提高政治站位，盯紧目标任务，坚持高起点规划、高水平设计、高标准实施，有序推进建设，不断完善城市功能。要始终把工程质量和安全放在项目建设的首位来抓，进一步优化项目工程，落实安全生产管理举措，严把质量关，努力打造经得起历史和人民检验的优质工程。

在口袋公园建设项目北河境园、南北河生态修复项目东山公园、紫气大路海绵城市建设工程、东风路道路工程、慧智街道路建设工程文硕路口、虹桥街道路建设工程北环城路口和城区雨污分流改造项目九经街段、新华大街段、兴红路段等施工现场，每到一处，郭灵计都实地察看工程规划、建设工期、施工进展等情况，详细

群众的关切和期待。要进一步增强责任感和紧迫感，紧盯时间节点，科学倒排工期，坚持挂图作战，在保证安全和质量的前提下，加快工程进度，力争早日建成使用。相关部门要各司其职、各负其责，密切沟通、协同配合，及时有效解决工程推进过程中遇到的困难和问题，确保工程项目高效有序推进。要严控项目成本，做精做细各项工作，确保每一分钱都花在刀刃上。要自觉把高质量发展要求贯穿工程建设全过程各环节，坚持科学施工、安全施工、绿色施工、文明施工，以高质量项目提升城市发展品质和人民群众获得感、幸福感。

副市长王善斌，市委相关副秘书长，市直相关部门负责同志参加活动。



9月14日，市委书记郭灵计对我市部分重点市政工程施工情况进行调研。

全媒体记者 张舰 摄

## 抢抓数字经济发展新机遇 共同推进多领域务实合作 冯杰率队来平调研

本报讯（全媒体记者 孙莹）9月14日，国研科技集团有限公司董事长、党委书记，国研大数据研究院院长冯杰率队来平调研，并进行座谈交流。市委书记郭灵计参加活动。

郭灵计代表市委、市政府对冯杰一行来平表示热烈欢迎，并简要介绍了我市的市情特点和产业优势。他说，四平地处东北亚区域中心，是哈长城市群重要战略支点城市，历史传承悠久，生态环境优美，区位交通优越，资源要素充足，农业发达，工业基础雄厚，产业布局清晰。目前，我市聚焦区位优势，产业基础和资源禀赋，因地制宜做大做强现代农业、特色装备、

食品加工、基础化工、医药健康、冶金建材、智慧物流、休闲旅游“八大产业”。当前，四平发展动力十足，势头强劲，中央和省各种支持政策源源不断地向四平汇集，各大国企和民营企业纷纷来平投资兴业，全市上下人心思进、斗志昂扬。希望双方围绕数字经济产业发展及数字政府、数字社会建设等领域开展深入合作，抢抓数字经济新机遇，以更精、更优、更细的数据服务为市委提供可靠的决策依据，加快推进新时代四平全面振兴全方位振兴。

冯杰介绍说，国研科技集团作为国务院发展研究中心直属的高科技企

业集团，长期专注于政府决策支持辅助系统和政府信息化建设领域。企业将充分发挥自身优势，凝聚共识、汇聚力量、发挥合力，为党委、政府及企事业单位的决策提供支持服务，不断提升大数据新时代决策的及时性、科学性和精准性，共同推进多领域务实合作，助力四平经济社会高质量发展。

在平期间，冯杰一行到市规划展览馆和市智慧城市指挥中心进行调研，详细了解城市建设布局、发展规划和“城市超脑”项目建设情况。

市委常委、常务副市长王有利，市委相关副秘书长，市直相关部门负责同志参加活动。

## 胡斌在“旗E春城 旗动吉林”工程调度会议上强调 锚定目标 抢抓机遇 乘势而上 全力推动新能源汽车及关联产业发展

本报讯（全媒体记者 陈凯）9月14日，市委副书记、市长胡斌主持召开“旗E春城 旗动吉林”工程调度会议。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府关于“旗E春城 旗动吉林”工程部署要求，锚定目标，抢抓机遇，乘势而上，加快推进“旗E春城 旗动吉林”工程实施，全力推动新能源汽车及关联产业发展。

会上，市工信局、市发改委、市交通局、市商务局、市管局、市财政局、市自然资源局、四平供电公司、市交管支队、四发集团和各县（市）区依次汇报了相关工作推进情况。

胡斌在认真听取汇报后指出，各地各部门要深刻理解把握能源发展新趋势、供需变化新格局，充分认识实施“旗E春城 旗动吉林”工程的重大意义，下好“先手棋”，打好“主动仗”，加快培育产业转型升级新的增长点。要解放思想、正视问题，进一步拓宽思路、创新举措、凝聚合力、狠抓落实，切实做好宣传推广，推动政策落地。要系统思维、整体布局，科学规划充换电设施建设，在严守安全底线前提下，加快推进充电桩进小区、进停车场，切实满足市民需求。要扭住目标、全力以赴，强化统筹推进，加快工作进度，开辟绿色通道，夯实要素保障，抢抓施工黄金期和消费黄金季，确保完成“旗E春城 旗动吉林”工程预期目标。要创新政策、深化改革，聚焦私家车、出租车实际需求，借鉴先进地区经验，制定实施“一揽子”推广应用政策，探索多方合作运营模式，推进充电、停车设施一体化建设，切实方便市民出行，全面激发新能源汽车消费活力。要坚持目标导向，抓好政策执行，做到全市“一盘棋”，强化协同联动，及时向上沟通，加强调度督导，为顺利完成各项工作提供坚实保障。

市委常委、常务副市长王有利，市政府秘书长邱岩参加会议。

### “专精特新”企业擦亮“四平制造”品牌

（详见二版）

### 党的十八大以来四平市经济社会发展成就综述

（详见六一七版）

本版编辑 郭洪涛 杨天驰  
本版校对 孙昊

